

大连市普兰店区实施“头雁领航·百村提升”计划

村干部强素质 助乡村添活力

本报记者 刘成友 胡婧怡

村干部状态新观察

“村集体经济收入来源上，农业一直是薄弱点”“土地流转成本越来越高，家庭农场参与意愿变低了”……年初，辽宁省大连市普兰店区杨树房街道战家村开起了经济合作社股东大会，发展增收的问题又摆在了眼前，大家不约而同地看向了村党总支书记张德斌。
“村党总支的考虑是，村集体承包1500亩，交给社会化服务机构，种新品种玉米。”张德斌拉出成本、收益一算，大家眼前一亮：“村党总支的计划很周全，我们干得踏实。”
全面推进乡村振兴，离不开坚强的基层党组织。近年来，大连市普兰店区实施“头雁领航·百村提升”计划，充分发挥农村基层党组织和党员的作用，以高质量党建夯实农村干部、人才队伍建设，加快推动乡村振兴。

补短板、树典型，建强基层战斗堡垒

2013年，张德斌回村时，战家村是有名的贫困村，党员队伍严重老化。第一次开党员大会，全村70名党员只来了9名。
“党建是基础，基础不牢，地动山摇。”找到问题根源，张德斌提出建立服务型基层党组织，从党建入手抓村“两委”班子队伍建设。
村里有两户人家，纠纷闹了6年。张德斌上门去看，发现双方争的是一垄公共用地。张德斌公平、公正、大度的几句话，说得两家都不好意思，他趁热打铁，只用半天时间就让双方握手言和。

“真心实意为老百姓考虑，哪有讲不通的道理，解决不了的难事。”张德斌说。党建引领，战家村村“两委”和全村村民拧成一股绳，2018年率先完成农村集体资产产权制度改革，原来的贫困村如今变成了年人均纯收入3万元的示范村。

普兰店区抓重点、树典型，总结编印了55个基层示范点建设成果经验，组织党建示范村、先进村党组织书记介绍乡村振兴、基层治理、项目建设等方面的做法，发挥“头雁”示范引领作用。

在杨树房街道赵家村村民王德禄的门前，一个“共产党员中心户”的标识牌格外醒目。83岁的王德禄迎出门来，自豪地说：“我们家，四代都是党员！”

2019年，赵家村开展人居环境整治，要求党员亮身份、作表率，悬挂标识牌的做法一直延续至今。给王德禄家挂牌时，老人一直等在门口：“挂牌，就要比别人多做一份贡献。我愿把自家的仓库收拾出来，为村里提供活动场所。”

以党员带动家庭、以家庭影响村屯、以村屯辐射社会，党员亮身份的做法被推广至全区。普兰店区委组织部为12563户党员户和1580户党员中心户统一制作、悬挂标识牌，让广大党员在推动乡村振兴、乡风文明、邻里和谐中持续发挥先锋模范作用。

老带新、熟带生，充实后备干部队伍

接手不到3年，普兰店区大刘家街道花房村300多万元的债务绝大部分已还清，村集体收入每年达到15万元。谁能想到，花房村党

总支书记吴林只有28岁。
2018年，吴林回到花房村。正值大刘家街道广纳人才培养后备干部，作为村里的年轻人，吴林一下子就被老村党总支书记看中并向组织推荐，做了2年半的助理。

2019年农村厕所所改造，吴林走遍了全村500多户人家。他还在讲政策频频碰壁时，老村干部已经帮村民算出了实惠、拿到了同意书。“农村工作非常锻炼人，即便土生土长，也不是很快就能上手的。”吴林说：“现在，我们还培养了一名22岁的大学生后备干部，班子队伍结构逐步改善。”

推动乡村振兴，必须有后备人才支撑。针对农村基层干部队伍年龄偏大、学历偏低的问题，普兰店区积极开展村级后备干部选拔、培养工作，实施村干部素质提升工程，开展村干部在职学历教育，夯实乡村振兴的人才基础。

“为了让后备干部沉得住、留得住，街道以聘用制形式送后备干部到村里锻炼。”大刘家街道党工委书记沙浩然介绍，通过“一对一帮带”形式，后备干部与村“两委”成员同干一项业务、同做一项工作，以老带新、以熟带生，保障工作不断档。

压担子、搭平台，普兰店区让年轻后备干部展翅高飞。目前，全区建立了由608名乡土人才、大学生、退伍军人组成的村级后备人才库，通过高标准开展村“两委”补选，选优配强村级干部队伍，村级“两委”成员平均年龄下降5岁。

强带弱、集众智，开展17个跨村联建试点

空气中弥漫着木屑的香气，装袋、灭菌、接

种、增氧，同益街道同益村的菌棒生产线一派忙碌景象。相邻的瓦房村党总支书记刘家法又来学习了，一开口脸上便藏不住笑：“今年我们跟着同益村干，5万棒香菇估计能挣10万块。”

去年11月，针对村与村之间发展不平衡、班子力量有强有弱等情况，普兰店区委组织部在全区开展“跨村联建”活动，在不改变原有建制的前提下，以村级班子坚强有力、示范引领作用明显的村为依托，联合若干个周边村进行帮扶共建，打造“产业发展、能人带富”新模式。

随着香菇产业联合党委的成立，同益村带头，瓦房村等6个村成为联合党委成员。同益村党总支书记于胜昔说：“带领大家把香菇产业做好，是组织交给我的任务。菌棒、技术、市场，都一定全力支持！”

大谭街道的双山社区、联合村、徐庄村，3个村(社区)相邻。徐庄村旅游资源丰富；联合村粉条出名，但因地处偏远，没能形成产业；双山社区的大葱产业做成了规模，但也面临发展的瓶颈。依托产业联合党委，3个村(社区)党组织负责人坐到了一起，定下了目标规划：联合打造5000亩大葱种植基地，统一品牌、统一销售地区农副产品，依托大沙河自然资源布局乡村旅游，打造田园经济综合体，增加集体收入。

目前，普兰店区共开展了17个跨村联建试点，通过组建产业联合党委等形式，促进资源共享、优势互补、抱团发展，形成乡村振兴合力。

“我们要充分发挥党建引领作用，把党建工作与乡村人才队伍建设相结合，将组织优势转化为发展优势，形成头雁示范、雏雁成长、群雁齐飞的乡村振兴发展新局面。”普兰店区委常委、组织部部长长沙石说。

天津探索用好青少年街区等活动平台

引导更多青年参与志愿服务

去后要避免多盐高油食物，您留个我的电话，身体上哪里不舒服了，随时联系我。”在青少年街区，天津医科大学青年志愿者服务队正在开展义诊服务，基础医学院2019级学生杨宇航正忙着给前来问诊的市民量血压、测血糖。“有

了这个常态化设置的街区和展台，我们开展义诊活动更方便了。”杨宇航说：“越来越多的同学加入志愿服务队，用所学知识服务市民。”

在北辰区，各级团组织积极开展强组织、优机制、寻伙伴、树品牌、募资源行动，打造青

少年活动阵地和特色项目，以青年志愿服务助力基层治理。团北辰区委书记狄璐璐指着展板说：“这些图像展现了我们在试点社区推出的‘新·青年议事亭’，有了这个载体，很多青年走出家门，积极参与到社区的大事小情之中。”

今年初，团天津市委实施“青春行动·百千万”计划，将开展百场宣讲、打造百个“社区青春行动”示范社区等，并开展千场活动、引导万名青年参与基层治理。“‘青少年街区’既是对天津‘社区青春行动’的集中展示，也是对更多青少年的激励。”团天津市委相关负责人说。

浙江省宁波市海曙区环境卫生服务中心，雨后清晨分外清爽。一场名为“一线建新功·今天我发布”的发布会如期举行，现场吸引来不少环卫工人。3位奋战在基层的“城乡美容师”，用质朴的语言讲述着自己的奋斗故事。

来自海曙区环境卫生服务中心的王理顺第一个发言，他是车队修理车间主任，扎根环卫一线37年，曾荣获全国五一劳动奖章、全国先进工作者等荣誉。

“我刚毕业的时候连螺丝刀都分不清，一路干一路学，利用业余时间翻看大量维修书籍，查找相似维修案例，在实践中不断探索。”王理顺说。通过对故障产生部位和修理方案逐一记录，多年下来，他总结掌握了一套“望、听、闻、摸”修车法——用眼看、用耳听、用鼻闻、用手摸。

说罢，王理顺介绍起身边停放的4台环卫车，它们规格、大小、功能不一。这是王理顺和他的徒弟们一同研发的环卫车。他说：“为了把技能传承下去，我现在更注重带徒弟，手把手地教，细致耐心地讲。”

“这个系列发布会活动是通过各行各业市民代表现身说法，展示宁波近年来的发展变化、群众的奋斗之志和创造之力。”在现场，宁波市委宣传部有关负责人说：“除了环卫工人，新农民、快递小哥、公共交通从业者、社工等都能到场讲述自己的故事，展现奋斗的风采。”

在鄞州区姜山镇的归本农场，名为“说说心里话·今天我发布”的发布会在田间举行。

归本农场90后创业者汪琰斌讲述了自己的奋斗故事，还在现场用获得全省金奖的归本大米煮了一锅米饭，香糯绵软的口感受到大家欢迎。汪琰斌说：“现在，越来越多村民跟着我在田野里劳作，尽全力把大米种好！”回乡发展草莓农场的创业者斯双双在发布会上说：“让草莓住‘高楼’，喝营养液，把草莓种出了满满科技感。”

而在“云端”，收看这场发布会直播的网友们也纷纷点赞：“这是我第一次看到在稻田里举办发布会”“形式非常接地气”“这样的发布会风景也有故事”……

如今，宁波已探索建立了“社会议题发布库”机制，动员各行各业报名参与，打造“季季有发布，人人可出场”的发布模式。自2022年11月至今，已收集选题280多件，组织举行9场专题发布，共有40余名基层从业人员走上发布台，全网传播累计阅读量8700万人次。“下一步，我们将围绕重大主题，继续创新新闻发布模式，让基层群众多发言，唱响宁波声音，讲好宁波故事。”宁波市委宣传部相关负责人说。

宁波市邀请基层群众走上新闻发布会——讲述身边故事 展现奋斗风采

本报记者 奚瀚洋

本报天津5月10日电 (记者武少民、李家鼎)

“青年非遗工坊”推出非遗互动体验活动，让青少年近距离感受传统文化魅力；电力知识普及课户外开讲，青年志愿者向观众普及节能降碳知识……5月6日，位于天津市中心繁华商圈的“青少年街区”正式开街，10个展区、48个项目吸引大量市民前来参观。同时，由共青团天津市委负责运营的“学习强国”津青驿站也在街区亮相，这是全国首个专门面向青年的“学习强国”线下阵地。
“大爷，您的血糖正常，但血压有点高，回

广告

邮储银行 让美好发生
手机银行8.0 悦享家庭日 邮享贷 邮车贷 财富管理 快捷支付 邮储信用卡
立减10元 手机充值满80元



A股股票代码: 601658
H股股票代码: 1658
客户服务热线: 95580
网址: www.psbc.com

中国邮政储蓄银行
POSTAL SAVINGS BANK OF CHINA

绿色让生活更美好